

Вырезка из газеты

28 МАРТ 1943 КРАСНЫЙ ФЛОТ

от

Газета №

5

Слово Горького с нами

Прошло сорок пять лет со дня рождения Алексея Максимовича Горького — великого русского писателя, выдвинутого рабочим классом. Начало его литературной деятельности относится к девяностым годам прошлого столетия: в 1892 году в тифлисской газете «Кавказ» был напечатан его первый рассказ «Макар Чудра».

Девяностые годы были временем активного выступления русского рабочего класса на историческую арену. В девяностых годах начал свою всемирно-историческую деятельность Владимир Ильин Ленин.

Революционное движение рабочего класса оздоровило политико-моральную атмосферу в стране. К началу девяностых годов в общественном мнении России получили преобладание идеи либеральных народников, трусливых перед царским правительством, выдавивших лозунг «малых дел» взамен решительного штурма твердыни старого режима. Рабочий класс отстранил маловеров и нытиков. Он поставил в порядок для не кровоборечества, не штопанье ветхой, износившейся социально-политической ткани, а героическую борьбу во имя торжества революции, во имя освобождения трудящихся.

Уже в первых своих романтических произведениях Горький выступил как певец все расширяющейся народной революционной борьбы, возглавленной рабочим классом. Героическая борьба исторгла из груди «буревестника революции» оптимистическую песню отваги, дерзания, подвига. Города и села, рабочие подвалы и квартиры передовых интеллигентов облетела его «Песня о Соколе». Все не сломленные, не согнувшиеся люди твердили её наизусть как клятву верности, как выражение решимости — умереть, но победить ненавистного врага.

Горький в своих произведениях отразил новые времена, новых людей, новую действительность, созданную выступлением рабочего класса в качестве гегемона революционной борьбы в России. Горький показал все злое и несправедливое, что было в старой России. Но в то же время он показал, как вследу в России «побело прорастает яркое, здорово и творческое, растет добро — человечье, возбуждая несокрушимую надежду на возрождение наше к жизни светлой, человеческой».

Величие рабочего класса заключалось, по Горькому, и в том, что он выступал как вождь и представитель всего народа русского, что он нес обновление всей русской жизни. А в русский народ, в его исполинские силы Горький верил крепко, нерушимо. «И скажу тебе от сердца слово — хорошо есть на земле русский народ!.. Добротный, даровитый народ», — говорит Тиунов из «Городка Окурова», а устами Тиунова — и сам Горький. «Я вижу русский народ, — писал Горький в другом месте, — исключительно, фантастически талантливым, своеобразным». Горький предсказал в романе «Мать», что «Россия будет самой яркой демократией земли».

Советская власть явилась для Горького осуществлением его самых ярких, самых радостных предвидений. В статье «Две пятилетки» Максим Горький рассказал, как советский человек «...превратил постыдно отсталую страну свою в могучее индустриальное государство.

Это — почти чудо. Но — чудес не бывает, и это — естественный результат работы людей, которые, владея комплексным — всесторонним — знанием прошлого, понимая все явления настоящего, точно и ясно определили путь будущего, смело принялись за работу, реализацию указаний истории.

Горький — людьми высочайшего напряжения

творческой энергии, ученики, соратники и друзья Ленина. Они во главе с Иосифом Сталиным, человеком могучей организаторской силы, дружески воспитывают в бывшей «варварской» и «нищей» стране нового, культурного хозяина-социалиста».

В советское время, в социалистическом творчестве, руководимом гением Ленина и Сталина, были устранены препятствия, мешавшие проявлению исключительной одарённости русского народа. С юношеским восторгом, с никогда не остававшим энтузиазмом наблюдал Горький цветение новой, социалистической жизни в своей любимой родине. «Я повторяю не однажды сказанное: пыгле в прошлом, даже в эпохи величайших напряжений энергии, как, например, в эпоху Возрождения, количеством талантов не росло с такой быстротой и в таком обилии, как растёт оно у нас за время после Октября» («О кочке и о точке»).

Горький превосходно понимал, что рост добровольства, просвещения и могущества СССР вызывает зависть и злобу его врагов. Один из первых среди мировых мастеров культуры он разглядел опасность, таявшуюся в фашизме.

Горький всегда напоминал, что подлинными хозяевами фашистов являются плутократы — немецкие и итальянские банкиры имагнаты. На весь мир раздавался мощный голос великого писателя, предупреждавшего, что фашизм — это война, самая лютая, самая подлая, самая бессовестная война, которую когда-либо знала история.

Горький показал, что фашистские захватчики разбивают свои отборные банды из полонов общества. Самые отвратительные проклятия человеческого распада и гниения составили гвардию Гитлера и Муссолини.

Горький писал, что фашизм — это мобилизация и организация людей, нездоровы физически и морально, мобилизация юных потомков алкоголиков и сифилитиков, мобилизация истерических детей, попавших в лапы, а чтобы вырвать лапу из плеча

вместе с головой зверя. Но если мы будем только вспыхивать: не убий! или даже кричать: не смей убивать! — это будет наивным отрицанием права истребления врага... Фашизм, практикуя террор, организует в массах ненависть к нему, — ненависть организует массы на неоспоримо справедливую месть врагу. Враг осужден и погибнет тем скорее, чем более безумна и полна будет его неистовая жажда крови». Ту же мысль он повторил в своем докладе на съезде писателей. «Фашист, сбывающий ударом ноги в полборо-лок рабочего голову его с позво-ком, — это уже не зверь, а что-то не сравнимо хуже зверя, это — безумное жи-вотное, подлежащее уничтожению». Это Горькому принадлежат слова, которые стали лозунгом наступающей Красной Армии: «Если враг не сдается, — его уничтожают».

Горький обращался к мастерам культуры всех народов, ко всем честным людям на земле с призывом сплотиться, чтобы сокрушить фашистов. Он учил решительности, настойчивости и непримиримости в этой борьбе. Он знал, что парод стоящий, передовой, обладающий морчай социалистической промышленностью и самым передовым в мире сельским хозяйством, народ, руководимый партией Ленина — Сталина, сможет за себя постоять. «Ваша сила — несокрушима, товарищи, — обращается Горький к советским людям, — вы доказали это в гражданской классовой битве и вы ежедневно доказываете это своим геросским трудом. Ваша сила — несокрушима, и она обеспечивает вам победу над всеми препятствиями».

Агенты, набиные псы фашизма свели великого писателя в могилу. Но Горький жив, слово Горького с нами в нашей теперешней борьбе. Оно зовет к ненависти, к беспощадности, оно мобилизует, оно реет как красное знамя, оно предвещает победу правого дела над коричневыми парами реакции.

В. КИРПОТИН